
 
 

েরেলর �প িড পরী�া ��িতর �� েসট 

ভারতীয় েরেলর কলকাতা, গ‍য়াহািট, পাটনা ও রাঁিচ সহ িবিভ� কারখানা/ ইউিনেট ৬২,৯০৭ জন �প িড কম� িনেয়াগ করা 
হেব। যাঁরা আেবদন কেরেছন, সবার ��িতর সুিবধার জনয্ এই ধারাবািহক �য্াি�স েসট। 
জর‍ির তথয্- কি�উটার িভিত্তক পরী�া, শারীিরক স�মতার পরী�া ও কাগজপ� যাচাই ও ডা�াির পরী�ার মাধয্েম �াথ� বাছাই 
করা হেব। কি�উটার িভিত্তক পরী�ায় ১০০ িট �� থাকেব ময্াথেমিট�, েজনােরল ইে�িলেজ� অয্া� িরজিনং, েজনােরল সােয়�, 
েজনােরল অয্াওয়য্ারেনস (কাের� অয্ােফয়াসর্- সােয়� অয্া� েটকেনালিজ, ে�াটর্ স, কালচার, পােসর্ানয্ািলিট, ইেকানিম�, পিলিট� এবং 
অনয্ানয্ েয- েকােনা জর‍ির িবষয়)- এসেবর ওপর। সময় ৯০ িমিনট। েনেগিটভ মািকর্ ং থাকেব, �িত ৩িট ভুেলর জনয্ ১ ন�র 

কের কাটা যােব। কি�উটার িভিত্তক পরী�া িবিভ� বয্ােচ ভাগ কের শ‍র‍ হেয়েছ ১৭ েসে��র ২০১৮ তািরখ েথেক। 

েজনােরল নেলজ 
 
১. বতর্ মােন ভারেত হাইেকােটর্ র সংখয্া কত ? 
ক) ২২  খ)২০  গ)২১  ঘ)২৪ 
 
২. িরজাভর্  বয্াংক েকান রাজয্ সরকােরর কাযর্ পিরচালনা কের ? 
ক) অসম  খ)জ�ু-কা�ীর গ) নাগালয্া� ঘ) এেদর েকােনািটই নয় 
 
৩. পালর্ােমে�র যু� অিধেবশেন েক সভাপি�ত কেরন ? 
ক) রা�পিত খ) �ধামন�ী  গ) ি�কার ঘ)উপরা�পিত  
 
৪. জল রাসায়িনকভােব একিট  
ক) হাইে�া�াইড  খ) অ�াইড  গ) েযৗগ  ঘ) েকােনািটই নয় 
 
৫. কার সমেয় রাওলাট আইন পাশ হেয়িছল ? 
ক) লডর্  িমে�া খ) লডর্  েচ�েফাডর্   গ) লডর্  ডাফিরন  ঘ) লডর্  ওেয়েলসিল  
 
৬. মানব রে� িপএইেচর মা�া কত? 
ক) ৭  খ) ৬.৫  গ) ৭.৪  ঘ) ৬ 
 
৭. িস�ুর েকান িহ� ুস�াট আরব আ�মণকারীেদর �ারা পরািজত ও িনহত হেয়িছেলন ? 
ক) জয়িসংহ  খ) জয়চ�  গ) দািহর ঘ) ভীম  
 
৮. িবে�র কিঠনতম একক িক ? 
ক) েলাহা খ) র‍পা  গ) ি�ল  ঘ) হীরক  
 
৯. িজ�ার অ�ভােগ েকান �াদেকারক থােক ? 
ক) েতেতা খ) ঝাল  গ) িমি�  ঘ) েনানতা  
 
১০. রা�ার গয্ােস েকান গয্াসিট ৯০ শতাংেশর েবিশ থােক ? 



 
 

ক) কাবর্ন-ডাই-অ�াইড খ) গয্ােসািলন গ) িমেথন ঘ) িবউেটন 
 

কাের� অয্ােফয়াসর্ 
 
১. পৃিথবীর দীঘর্তম সম�ু ি�জ ৈতরী হল েকান েদেশ ? 
ক) আেমিরকা   খ) রািশয়া গ) চীন   ঘ) জাপান  
 
২. ভারত-ইজরােয়ল ইেনােভশন েস�ার েকাথায় ৈতরী হল - 
ক) ম�ুাই  খ) েচ�াই গ) িদি�  ঘ) বয্া�ােলার 
 
৩. ভারতবেষর্র নতুন সিলিসটর েজনােরল িনবর্ািচত হেলন েক ? 
ক) তুষার েমেহতা  খ) ছ� েকাচার গ) র�ন গৈগ  ঘ) িবনয় যাদব  
 
৪. েদেশর �থম বনয্া সং�া� পূবর্াভাস এবং �ারি�ক সতকর্ তা বয্ব�া চাল হল েকান শহের ? 
ক) েচ�াই   খ) ম�ুাই গ) েকািচ ঘ) কলকাতা 
 
৫. বতর্ মান রা�পুে�র মহাসিচব েক ?  
ক) বন্ িক মনু   খ) এে�ািনও গ‍টােরস  গ) ইয়ান সু িক ঘ) দলাই লামা 
 
৬. েরলওেয় �েটকশান েফােসর্র নবিনযু� িডের�র েজনােরেলর নাম িক? 
ক) অর‍ন কুমার  খ) রাজদীপ নায়ক গ) পােবন বনশাল  ঘ) চ�ন িসং  
 
৭. ২০১৮ সােল ি�তা পািতল েমেমািরয়াল পুর�ার েক েপেলন ? 
ক) দীিপকা পাডুেকান খ) অন�ুা শমর্া   গ) কাজল  ঘ) শিমর্লা ঠাকুর 
 
৮. �� ধারা �ক� েকান রাজয্ চাল ুকরেলা ? 
ক) পি�মব�  খ) মধয্�েদশ  গ) অ��েদশ ঘ) েকরালা 
 
৯. কৃিষ থারা�া �ক� চাল ুকরেলা েকান েদশ ? 
ক) ভারত  খ) েনপাল  গ) ভুটান ঘ) পািক�ান  
 
১০. তাঁিত সাথী �ক� চাল ুকরেলা েকান রাজয্ ? 
ক) েকরালা  খ) অ��েদশ  গ) িবহার ঘ) পি�মব� 
 

েজনােরল ইে�িলেজ� অয্া� িরজিনং    
 
১. C, B-এর �ী আর E, C-এর পু�। A, B-এর ভাই ও D-এর িপতা। E, D-এর কী হয়? 
ক) মা   খ) েবান  গ) ভাই ঘ) খুড়তুেতা ভাই  
 
২. যিদ "LION"-এর সাংেকিতক ভাষা "OLRQ" হয়, তেব "BACK"-এর সাংেকিতক ভাষা কী হেব? 



 
 

ক) "KCAB"  খ) "EDFN"  গ) "NFDE" ঘ) "CAKB" 
 
৩. যিদ "HEATER" = "ERTAHE" হয়, তেব "MASTER" =? হেব— 
ক) "RETSASM" খ) "ERSTAM" গ) "ERTSMA" ঘ) "RETSAM" 
 
৪. পাঁচজন বতৃ্তাকাের দাঁিড়েয় আেছ। রেমশ এবং সমীেরর মােঝ অজয়। েসােলমান আেছ বাবরু বামিদেক। রেমশ েসােলমােনর 

বামিদেক। তেব অজেয়র ডানিদেক আেছ েক? 
ক) বাব ু  খ) রেমশ  গ) সমীর  ঘ) েসােলমান  
 
৫. িনেচর মেধয্ েকানিট েবমানান শ�? 
ক) ভুবেন�র   খ) কলকাতা  গ) ম�ুই  ঘ) রাঁিচ  
 
৬. শনূয্�ান পূরণ কর‍ন: 
AB ….. A ……. BABB 
ক) BB,   খ) BA,   গ) AA,   ঘ) AB 
 
৭. েবমানান শ�িট েবর কর‍ন  
ক) েগাদাবরী  খ) কৃ�া  গ) নমর্দা  ঘ) কােবরী 
৮. উত্তর িদেক রিব ৩০ িমটার েগল। তারপর বাঁিদেক ঘুের ৫০ িমটার, আবার বাঁিদেক ঘুের ৩০ িমটার েগল। তার গ�বয্�ল 
েথেক এখন কতদেূর আেছ? 
ক) ৩০ িমটার  খ) ৫০ িমটার  গ) ৪০ িমটার   ঘ) ৬০ িমটার  
 
৯. ক) �িতিট বিু�মান মানষুই জীবেন উ�িত কেরেছন—  
খ) বিু�মান মানেুষর িকছু অংশ জীবেন উ�িত কেরেছন, গ) যাঁরা জীবেন উ�িত কেরেছন, তাঁরা সকেলই বিু�মান, 
ঘ) যাঁরা জীবেন উ�িত কেরেছন তাঁেদর একটা অংশ বিু�মান নন। এর মেধয্ েকানিট ভুল? 
 
১০. একিট ঘিড়র ঘ�ার কাঁটা এবং িমিনেটর কাঁটা কতবার সমেকােণ আেস?  
ক) ২৪ বার   খ) ১২ বার  গ) ৪৮ বার  ঘ) ৪০ বার 
 

েজনােরল ময্াথ 
 
১. এক বয্ি� একিট িটিভ বাজারদােমর ২০% কেম িকেন বাজারদােমর ২০% েবিশেত িবি� করেল কত শতাংশ লাভ 
হেব? 
ক) ৫০%,   খ) ৪০%,   গ)০%,   ঘ) ২০% 
 
২. এক বয্ি� বয্াে� বািষর্ক ৫% সরল সুেদর হের ২৪০০ টাকা জমা রাখেলন। ওই টাকা েথেক ৩০০০ টাকা িদেয় 
একিট িজিনস িকনেত তাঁেক কত বছর অেপ�া করেত হেব? 
ক) ২ বছর,   খ) ২ ১

২ 
 বছর,   গ) ৮,   ঘ) ৫ বছর  



 
 

 
৩. দশ বছর আেগ "P"-এর বয়স িছল "Q"-এর বয়েসর অেধর্ক। বতর্ মােন "P", "Q"-এর বয়েসর অনপুাত 
৩:৪:১। তাহেল বতর্ মােন তােদর বয়েসর েযাগফল কত? 
ক) ২৩,   খ) ২৮,   গ) ৩৫,   ঘ) ৪০ বছর  
 
৪. একিট িনবর্াচেন িতন জন �াথ� যথা�েম ১১৩৬, ৭৬৩৬, ১১,৬২৮িট েভাট েপেয়েছন। জয়ী �াথী কত শতাংশ 
েভাট েপেয়েছন? 
ক) ৫০%,   খ) ৭০%,   গ) ৬৩%,   ঘ) ৫৭% 
 
৫. একিট �েবয্র �য়মলূয্ হল িব�য়মেূলয্র ২৫%। লােভর শতকরা হার কত?  
ক) ২০০%,   খ)১০০%,   গ) ৫০%,   ঘ) ৩০০%  
 
৬. ১৮০ টাকার ০.১২% =? 
ক) ১৮ পয়সা,  খ) ২২ পয়সা,   গ) ২৪ পয়সা,   ঘ) েকােনািটই নয় 
 
৭. জলেক বরেফ পিরণত করেল ১০% আয়তন বােড়। বরফ গেল জেল পিরণত হেল আয়তন কেম 

ক) ৯ ১
১১
%,   খ) ১০%,   গ) ১১%,   ঘ) ৯১০

১১
% 

 
৮. ১৩৫-এর ৩৫% = "X"-এর ৪৫% হেল "X" =? 
ক) ৯৫,   খ) ১০৫,   গ) ১২০,   ঘ) ১২৫ 
 
৯. েকান আসল বািষর্ক ১২% সরল সুেদ কত বছের ৪ গ‍ণ হেব? 
ক) ২৪,   খ) ২৫,   গ) ৩০,   ঘ) ৩৬ 
 
১০. একিট সংখয্ােক ২০% বািড়েয় পের আবার ২০% বাড়ােল, সংখয্ািট মেূলর উপর কত % বাড়েব? 
ক) ৪০%,   খ) ৩৬%,   গ) ৪২%,   ঘ) ৪৪% 
 

সমাধান  
 
েজনােরল নেলজ  
১) ঘ, ২) গ, ৩) ক, ৪) গ, ৫) খ, ৬) গ, ৭) গ, ৮) ঘ, ৯)    গ, ১০) ঘ  
কাের� এেফয়াসর্  
১) গ, ২) ঘ, ৩) ক, ৪) ঘ, ৫) খ, ৬) ক, ৭) খ, ৮) গ, ৯) ক, ১০) ঘ 
েজনােরল ইে�িলেজ� অয্া� িরজিনং    
১) ঘ, ২) খ, ৩) গ, ৪) খ, ৫) ক, ৬) ক, ৭) গ, ৮) খ, ৯) ক, ১০) গ 
েজনােরল ময্াথ 
১) ক, ২) ঘ, ৩) গ, ৪) ঘ, ৫) ঘ, ৬)খ, ৭) ক, ৮) খ, ৯) খ, ১০) ঘ 


